prakticka jazykova cviceni ii / zk / 1s19

1/ Libovolné cviceni z domaciho tikolu (20b — jedno vétsi nebo dvé kratsi)
2/ Preklad do cestiny (20b)

3/ Preklad vét do turectiny (35b)

4/ Sloh (25b)

1/ Libovolné cviceni z domaciho tkolu (20b — jedno vétsi nebo dvé kratsi)

A/ PreloZte do tureCtiny nasledujici dialog a zaroven spojte pomoci konverb nasledujici n-tice sloves
(nakréjela+osmazila), (dala+zavrela+varila), (umyla+za michani+pfidavala), (vyrazim+aniZ bych se
stavila+jdu), (dam si sprchu+lezim), (sejdéme+vaime), (za poslechu+varim).

B/ Dopliite obé dvé casova konverba (-ince i -ken s aoristem) a preloZte obé verze odpovidajicim
zplisobem do Cestiny.

Isten cik sefim aradi.
Isten cik sefim aradi.
C/ Utvorte v turectiné odpovidajici tvary pomoci vSech konstrukci (pokud je to gramaticky moZzZné,

hinticek: ne vZdy to moZné je): -meli, gerek, lazim, gerekmek, zorunda, mecbur.

-meli gerek lazim
gerekmek zorunda mecbur

,musim bézet“:
D/ Utvorte kauzativni derivace nasledujicich sloves (slovesa nechte ve stejném case).

kesiyorum -

okudum -

dikecekmis 5
E/ Spojte nasledujici dvojice do souvéti podle toho, jak se k sobé nejvice hodi a prelozte.
a) Bisikletimin arizalart yiiziinden gitmedim ama . m) giderdim
b) Sen aradiktan sonra hemen eve . n) gittim
C) Babamin dogum giinii vardi, yoksa seninle . 0) gidiyordum
d) 1996°da ben daha okula . p) gidecektim
F/ Napiste nékolik svych ptani (nebo to ¢eho litujete) za pomoci -se (-seydi).
G/ Napiste turecky hypoteticky pfibéh pomoci zfetézeni podminkovych vét.

Priklad:

Kdybych vyhral hodné penéz, koupil bych si vesmirnou lod’. Kdybych mél vesmirnou lod, ...
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2/ PreloZte nasledujici odstavec (i s titulem) do cestiny (20b, +/- 140 slov)
“Kimsin?”

“Ben bir tilkiyim.”

“Gel, birlikte oynayalim.” dedi kiiciik prens.

“Seninle oynayamam” dedi tilki, “ ben evcil bir hayvan degilim.”

Ama biraz diisiindiikten sonra: ”Evcil ne demek?” diye sordu.

“Ornegin, sen benim icin sadece kiigiik bir cocuksun. Diger kiiciik cocuklardan higbir farkin yok. Sana ihtiyacim
da yok. Ben de senin i¢in diinyadaki yiiz binlerce tilkiden biriyim sadece. Ama beni evcillestirirsen, birbirimize
ihtiyacimiz olacak.”

“Anlamaya baslhiyorum” dedi kiigiik prens.

“Senin ayak seslerin benim icin digerlerinden farkl olacak. Normal ayak sesi duyunca hemen saklanirim. Ama
seninkiler beni rahatsiz etmeyecekler. Beni evcillestirseydin, harika olurdu. Iinsanlarin artik anlamaya zamanlari
yok. Bir sey istiyorlarsa diikkanlardan satin alabiliyorlar. Ama dostluk diikkanlarda satilmiyor ve bunun
yliziinden dostlar da yok. Eger dost istiyorsan beni evcillestir.”

slovicka: tilki ,liSka*
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3/ Prelozte do turectiny (35 b, jedna véta 2-5 bodi)

1. Jestli se nemylim, tak Yeliz s Kiibrou uz davno odesli.

2. Nezbylo mi neZ zaplatit cely dcet.

3. Telefonoval béhem toho, co prechézel naproti (ulici).

4. Kdyby ses nebyl omluvil, nikdy bych se s tebou uz nevidél.

5. Kdo je ten Clovék, ktery ted’ vychazi ze dveri?

6. Maél jsem namisto toho v planu zastavit se u vas a promluvit si s vami.

7. Jakmile jsem zacal jezdit na kole, pfestal jsem béhat.

8. Pry jsi v€era nemél cas, opravdu jsi to nezvladal pfipravit?

9. KdyzZ je vdomé matka, kterd neustdle fve, je potfeba zména.

10. KéZ by dneska skoncilo to bouchani diiv.
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4/ Napiste kratky text jako reakci na nasledujici vyrok Giiniimiizdeki hayatin hizinda yasamak zor “Zit dnesni
rychly Zivot je ndrocné“ (alespon 80 slov, 25b)

PouZijte alespon:

1) ctyrikrat libovolnou gramatiku z nasledujici skupiny: -mis, -ebil, -eme, zorunda, mecbur, zvratnd piipona,
recipro¢ni pfipona, pasivni pfipona, kauzativni pfipona, pfaci véty

2) ctyrikrat libovolnou gramatiku z nasledujici skupiny: padové vazby s dlouhym/kratkym infinitivem,
infinitiv+icin, konverba (-ip, -erek, -e -e, -ince, -ken), ihtiyag, kendi, birbiri, sloZené ¢asy, podminkové souvéti,
slovesné jméno -en



